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Procès-verbal de l’assemblée ordinaire de la Commission des loisirs, des sports et de la 
vie communautaire tenue à la salle des Comités, de la Maison du Citoyen, le mercredi 
21 avril 2010, à 17 h 30. 
 
 
 
PRÉSENCES  : Membres 

  M. Joseph De Sylva, président et conseiller, district du Versant 
  Mme Mireille Apollon, conseillère, district de l’Orée-du-Parc 
  M. Stéphane Lauzon, conseiller, district du Lac-Beauchamp 
  M. Sylvain Pamerleau, membre citoyen 
  M. Gilbert Jolin, membre citoyen 
  M. Michel Roy, membre citoyen 
  M. Patrick Riopel, TCARO 
  M. Jean-Marc Purenne, Loisir sport Outaouais 
  M. Carl Cléments, Kino-Québec 
  M. François Grenier, Québec en forme 
   
 
  Ressources internes 

  M. Simon Rousseau, directeur du Service des loisirs, des sports et du 
développement des communautés 

  M. Joël Bergevin, responsable – loisirs, centre de services de Hull  
 
  Secrétaire 

  Mona Gravel 
 
 
ABSENCES 
MOTIVÉES  : Mme Chantal Patrice, Commissions scolaires 
  M. Jean-Guy Landriault, membre citoyen 
 
 
DISTRIBUTION : Aux membres de la Commission des loisirs, des sports et de la vie 

communautaire, aux personnes ressources, aux membres du conseil 
municipal et au greffier. 

 
 
 
 
 
1. OUVERTURE 

 
 Monsieur Joseph De Sylva ouvre la séance à 17 h 47 et souhaite la bienvenue à tous. 
 
 
 
2. LECTURE ET ADOPTION DE L’ORDRE DU JOUR 
 
 Deux points sont ajoutés au Point 14. Varia :  
 
 -  Suivi - ententes scolaires, demandé par François Grenier. 
 -  Taxation d’associations canadiennes, demandé par Jean-Marc Purenne. 
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 CLSVC-2010-17  ADOPTION DE L’ORDRE DU JOUR 
 
 Il est proposé par Jean-Marc Purenne 
 Appuyé par François Grenier 
 
 D’adopter l’ordre du jour avec les ajouts demandés. 
 
    Adoptée. 
 
 
 
3. ADOPTION DU PROCÈS-VERBAL DU 17 FÉVRIER 2010  
 
 Quelques points sont soulignés au procès-verbal et les corrections seront apportées. 
 
 
 CLSVC-2010-18 ADOPTION DU PROCÈS-VERBAL DU  
     17 FÉVRIER 2010   
 
 Il est proposé par Stéphane Lauzon 
 Appuyé par Guy Jolin 
 
 D’adopter le procès-verbal de la séance du 17 février 2010.  
 
    Adoptée. 
 
 
 
 3.1 TABLEAU DES SUIVIS 
 
   Le tableau des suivis est déposé pour information. 
 
 
 
4. CHAMPIONNAT CANADIEN DE RINGUETTE 2013 
 
 M. Rousseau nous informe qu’une demande de proposition événementielle a été déposée 

au Service par l’Association de ringuette de Gatineau en regard au projet « Championnat 
canadien de ringuette 2013 ».  

 
 Pour ce tournoi représenté par dix provinces, nous parlons d’environ 300 parties qui 

seront jouées dans neuf arénas de Gatineau, 750 athlètes féminines de niveaux junior 14-
15 ans, cadet 16-18 ans et la ligue majeure 19 ans et plus, 200 entraîneurs et 50 officiels 
sont attendus. Durée de l’événement : 6 jours. 

 
 Suite à l’analyse de proposition événementielle, le Service des loisirs, des sports et du 

développement des communautés appuie cet événement sportif d’envergure. 
 
 Les membres de la Commission appuient également la tenue de cet événement. 
 
 
 CLSVC-2010-19 RECOMMANDATION - CHAMPIONNAT CANADIEN DE 

RINGUETTE 2013  
 
 Il est proposé par Sylvain Pamerleau 
 Appuyé par François Grenier 
 
 De recommander l’appui au projet Championnat canadien de ringuette 2013. 
 
 Adoptée. 
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5. ACCESSIBILITÉ LOISIRS 
 
 M. Rousseau nous présente des propositions pour une meilleure accessibilité aux loisirs 

et à la culture. 
 
 Un survol est fait concernant les points suivants :  
 
 -  Historique; 
 -  Constats en lien avec l’accessibilité en loisirs et culture; 
 -  Actions en cours pour une meilleure accessibilité; 
 -  Nouvelles actions pour bonifier l’accessibilité; 
 -  Connaissance des utilisateurs et des non-utilisateurs; 
 -  Recommandations. 
 
 Suite à la présentation, les membres de la Commission appuient les recommandations. 
 
 M. Purenne, dans le cadre de la préparation avec les OBNL, souligne qu’il faudrait inviter 

d’autres groupes pour coordonner le tout, il cite en exemple le Fonds Canadian Tire, 
Le Grenier du petit sportif et autres. 

 
 M. Cléments souligne également qu’il serait important d’inviter également les réseaux des 

centres de santé et des services sociaux de Gatineau et de Papineau. Il précise que ces 
derniers ont une très grande connaissance des familles sensibles et de leurs besoins 
particuliers. 

 
 
 CLSVC-2010-20 PROPOSITIONS POUR UNE MEILLEURE 

ACCESSIBILITÉ AUX LOISIRS ET À LA CULTURE  
 
 Il est proposé par Patrick Riopel 
 Appuyé par Mireille Apollon 
 
 D’appuyer les recommandations du Service des loisirs, de sports et du développement 

des communautés pour une meilleure accessibilité aux loisirs et à la culture. 
 
 Adoptée. 
 
 
 
* M. Jean-Marc Purenne se retire pour le point suivant. 
 
 
 
6. DEMANDE DE SOUTIEN À LA DÉLÉGATION DE L’OUTAOUAIS DE LA 45e FINALE 

DES JEUX DU QUÉBEC  LOISIR SPORT OUTAOUAIS  
 
 M. Rousseau précise qu’une demande a été transmise au Service des loisirs afin de 

soutenir la délégation de l’Outaouais de la 45e Finale des Jeux du Québec. Après analyse, 
le Service recommande la demande de soutien pour cette demande au montant de 
3 000 $. 

 
 

 CLSVC-2010-21 DEMANDE DE SOUTIEN  DÉLÉGATION DE 
L’OUTAOUAIS DE LA 45e FINALE DES JEUX DU 

QUÉBEC  LOISIR SPORT OUTAOUAIS  
 
 Il est proposé par Guy Jolin 
 Appuyé par François Grenier 
 
 D’appuyer la demande de soutien pour la délégation de l’Outaouais de la 45e Finale des 

Jeux du Québec par Loisir sport Outaouais pour un montant de 3 000 $. 
 
 Adoptée. 
 
 
 
*  M. Purenne reprend son siège. 
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7. PÉRIODE DE QUESTIONS 
 
 Aucune personne ne s’est présentée. 
 
 
 
8. REGROUPEMENT DES CLUBS SPORTIFS 
 
 M. Rousseau nous fait une mise à jour de la démarche de regroupement des clubs 

sportifs de natation et de gymnastique. Ce dossier sera présenté au comité plénier la 
semaine prochaine. 

 
 Il débute par l’état de situation et des démarches entreprises par le Service depuis plus 

d’un an. Il explique des enjeux de la natation et les différentes options. 
 
 Plusieurs commentaires sont apportés par les membres de la Commission et plusieurs 

suggestions sont également émises. 
 
 Par la suite, M. Rousseau poursuit avec la discipline de la gymnastique. Il nous fait part de 

quelques faits et des différents enjeux, il poursuit avec les lieux d’hébergement actuels 
concernant cette discipline sur le territoire. Il discute de deux options proposées, il 
enchaîne avec la question qui touche le soutien financier ainsi que les avantages et les 
inconvénients pour chacune des options proposées. 

 
 Il nous informe également des recommandations de son Service pour ce dossier. 
 
 Suite à la présentation, plusieurs préoccupations et commentaires ont été soulevés et 

plusieurs suggestions ont été apportées par les membres de la Commission. 
 
 Pour la discipline de la natation, les membres appuient la position du Service des loisirs, 

des sports et du développement des communautés de regrouper sous une seule entité le 
Club aquatique Phénix de Gatineau, le Club aquatique de l’Outaouais ainsi que le Club 
des maitres nageurs Les Dauphins de Hull. 

 
 Il est aussi suggéré que lors de la création de la nouvelle entité de natation, celle-ci 

fonctionne sous un nouveau nom. 
 
 De s’assurer également de laisser place à l’ouverture d’intégration de tout futur club qui 

serait intéressé à se joindre à la nouvelle entité. 
 
 Pour ce qui a trait à la discipline de la gymnastique, M. Bergevin nous fait part de la 

situation du club Les Gymélites.  
 
 Suite aux options proposées pour la discipline de la gymnastique, les membres 

s’accordent à l’effet qu’un mandat soit donné au Service des loisirs, des sports et du 
développement des communautés pour créer un OBNL pour la discipline de la 
gymnastique et d’entreprendre les démarches nécessaires pour former le conseil 
d’administration qui signera une entente avec la Ville pour occuper le Centre sportif et 
procéder à l’intégration de l’ensemble des gymnastes et entraîneurs au sein de la même 
structure et également de mandater le Service des loisirs, des sports et du développement 
des communautés afin d’entreprendre les démarches de négociation avec le nouveau 
club de gymnastique pour analyser les possibilités de déployer un site d’entrainement 
dans l’Ouest de la ville qui regrouperait les membres du secteur d’Aylmer et de Hull et de 
consolider le lieu d’entrainement des athlètes du secteur de Buckingham à l’école 
secondaire Hormisdas-Gamelin. 
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 CLSVC-2010-22 REGROUPEMENT DES CLUBS SPORTIFS - NATATION 

ET GYMNASTIQUE  
 
 Il est proposé par Joseph De Sylva 
 Appuyé par Michel Roy 
 
 D’appuyer les recommandations du Service des loisirs, des sports et du développement 

des communautés concernant le regroupement des clubs sportifs pour les disciplines de 
la natation et de la gymnastique en regard aux commentaires et suggestions apportés lors 
de la présentation à la Commission. 

 
 Adoptée à l’unanimité. 
 
 
 
* L’item 9 « Jeux du Québec » sera discuté après le point 14. Varia. 
 
 
 
10. CENTRE SPORTIF 
 
 M. Rousseau nous informe qu’une prise de possession provisoire a été discutée. Une 

inspection doit être effectuée de concert avec la firme Decarel et la Ville afin de faire la 
liste des travaux à terminer. 

 
 
 
11. CENTRE DE DÉVELOPPEMENT DU SPORT 
 
 M. Rousseau précise que le Centre de développement du sport a reçu une subvention de 

75 000 $ par le Ministère. Ce centre est maintenant reconnu comme le pôle de la cellule 
régionale avec les villes de Sherbrooke, de Québec et le Centre national multiport-
Montréal. 

 
 
 
12. CENTRE ROBERT-GUERTIN 
 
 M. Rousseau indique que le dossier chemine bien. Il a été convenu d’une nouvelle 

construction où l’on comptera 5 000 sièges et 40 loges. Il est souhaité également prévoir 
de 25 à 30 événements spectacles par année. Le projet est remarquable, sa future 
localisation sera au centre-ville du secteur de Hull. Tout le côté financement est à finaliser. 

 
 Le Service doit revenir au conseil pour une décision. L’échéancier visé du projet pour pour 

l’année 2013. 
 
 À la prochaine Commission, nous ferons part aux membres de la présentation qui aura 

été faite au conseil et ainsi partager la vision de ce grand projet. 
 
 
 
13. SAINES ALIMENTATIONS DANS LES INSTALLATIONS SPORTIVES 
 
 Une présentation est reportée à l’automne 2010. 
 
 
 
14. VARIA 
 
 14.1 ENTENTES SCOLAIRES 
 
  M. Rousseau nous fait une mise à jour de la situation avec les commissions 

scolaires. Une rencontre est prévue au mois de mai avec M. Bureau et les 
conseillers afin de revoir les enjeux. 
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 14.2 TAXATION D’ASSOCIATIONS CANADIENNES 
 
  M. Purenne nous informe d’une nouvelle parue dans le journal. Il semble que les 

associations canadiennes seront dorénavant taxées. Elles ne recevront plus de 
rabais reliés aux taxes foncières, elles seront maintenant taxées par la Ville 
d’Ottawa. Pour l’avenir, il serait peut-être intéressant de vérifier si ces associations 
pourraient regarder du côté de Gatineau pour se reloger. Il souligne que ce 
pourrait être une opportunité pour la Ville de Gatineau d’accueillir de nouvelles 
associations sur son territoire. Il est certain qu’elles seront taxées sur notre 
territoire, mais peut-être à moindre coût comparativement à notre province voisine. 

 
 
*  Nous revenons au point 9. 
 
 

9. JEUX DU QUÉBEC  MISE À JOUR DU DOSSIER 
 
 Madame Marie-Hélène St-Onge se présente et nous fait la mise à jour du dossier des 

Jeux du Québec. 
 
 Mme St-Onge nous présente le tableau de la Famille des Jeux, c’est-à-dire le nombre de 

toutes les personnes impliquées dans les différents paliers des Jeux. Elle nous montre 
également l’organigramme élaboré des Jeux.  

 
 Mme St-Onge souligne tout le travail qui est fait afin de recruter les bénévoles pour les 

Jeux, les différentes méthodes employées. Elle nous explique également le parrainage de 
certaines entreprises mis de l’avant concernant l’implication de leurs employés aux Jeux. 
Elle nous démontre à l’aide d’un tableau les différents secteurs avec le besoin total de 
bénévoles et le nombre à ce jour confirmé. Elle discute de l’accréditation qui se fera dans 
différents secteurs et de différentes dates rattachées. Elle souligne également un 
concours « Pré Jeux » dans les écoles. Elle précise également une programmation 
culturelle, la tournée de la « Flamme », des cérémonies, des activités sociales qui seront 
mises de l’avant ainsi que des activités protocolaires.  

 
 Mme St-Onge nous précise le budget d’exploitation, les revenus accumulés depuis le 

1er avril 2010, elle nous parle d’autofinancement, d’articles promotionnels, de la campagne 
« Un petit 2 pour les Jeux », le service aux athlètes mis de l’avant, de la programmation 
sportive, les dispositifs mis en place pour avoir des « Jeux Verts », de toute la logistique, 
des communications, de l’affichage sur le territoire et son échéancier. À l’aide d’un 
tableau, elle nous démontre les objectifs visés et actuels pour les bénévoles et du 
financement. 

 
 Mme St-Onge souligne qu’une présentation spéciale aura lieu dans le cadre du Gala 

Méritas en lien avec les Jeux du Québec. 
 
 Tous les membres félicitent Mme St-Onge et la remercient pour cette présentation. 
 
 

 
15. CLÔTURE DE LA SÉANCE 
 
 
 CLSVC-2010-23  LEVÉE DE LA SÉANCE 
 
 Il est proposé par Carl Cléments 
 Appuyé par Mireille Apollon 

 
 De lever la séance à 20 h 50. 
 
 Adoptée. 
 
 
 
 
 

  

Président  Secrétaire 
 


